

凡人有大爱

一个个榜样,铸就一座座丰碑;一群群好人,绘出一幅幅文明画卷。日前,由内蒙古自治区党委宣传部、文明办主办的2023年第四季度内蒙古好人榜发布仪式在阿拉善盟举行。记者采访了其中4位“内蒙古好人”,聆听他们的正能量故事。



吴巧梨照顾老人



张林如为妻子做康复按摩



张春宝和尹丽梅获得褒奖

孝敬老人抚育侄儿传佳话

伺候3个老人,抚育两个儿子和3个侄儿,吴巧梨孝老扶幼的故事令人感动。12月11日,吴巧梨感慨道:“我嫁到温家38年,让3位老人安度晚年,5个孩子长大成人并成家立业、生儿育女、家庭和睦,侄儿们把我当亲妈一样孝敬,我感到一切付出都值得。”

61岁的吴巧梨是一位普通的农村妇女,23岁时,她嫁到鄂尔多斯市达拉特旗中和西镇翻身村温家,家中有公婆,还有85岁的奶奶。奶奶年轻时受伤,落下腿疼的毛病,吴巧梨每天搀扶她遛弯、晒太阳。丈夫的哥嫂身体不好,无法常在老人身边侍候,吴巧梨就主动承担起照顾3位老人的责任。她每天早早起床,给奶奶和婆婆洗脸梳头、整理衣服,定期拆洗被褥,让老人们的生活环境始终整洁干净。吴巧梨多年如一日的照顾老人得到亲人和周围邻居的称赞和认可,也成了远近闻名孝老敬老的好榜样。她说:“尊敬老人是晚辈应该做到的事。”

2000年,吴巧梨丈夫的嫂子因病去世,哥哥又患病,留下3个未成年的儿子无人照顾。自家有两个儿子,生活已经捉襟见肘,但吴巧梨还是决定,将3个侄儿拉扯大。5个孩子,3个老人,家里唯一的收入却只有农田。为了让家里人吃饱穿暖,吴巧梨夫妇承包了耕地,白天忙地里的活,晚上做鞋、缝补衣裳。吴巧梨不舍得给自己花钱,她觉得再苦再难也要把孩子们抚养长大。

5年前,丈夫的哥哥去世后,吴巧梨更是将侄儿们当成亲儿子一样疼爱,张罗婚事,为侄媳妇伺候月子……付出终有回报,他们将吴巧梨当成亲妈妈一样孝敬。“你看,媳妇们给我买的衣服穿都穿不完。他们总惦记着我。”吴巧梨脸上洋溢着幸福的笑容。

吴巧梨用亲情和爱温暖着家人,在她的言传身教下,孩子们孝敬老人,家庭和睦。今年2月,二孙女出生了,吴巧梨用自己的爱继续温暖着第三代人。

永不言弃创造奇迹

家住锡林郭勒盟太仆寺旗永丰镇三永村的张林如,每天清晨6时起床,做好饭后,和儿子一起给妻子喂饭、擦洗、做按摩,日复一日,年复一年,他希望能再创造一个奇迹。10多年前,张林如用永不言弃的信念,让瘫痪在床的儿子站了起来,并且生活能自理。如今,他渴望,成为植物人的妻子也可以站起来。

58岁的张林如命运多舛,2011年,儿子突遭车祸瘫痪在床,虽然医生认定再也无法站起来,但是张林如和妻子没有放弃,每天为儿子按摩身体,活动四肢,365天没有一天落下。皇天不负有心人,半年后,毫无知觉的儿子突然感到身体里涌过一股热流,虽然轻微,但却带来了希望和曙光。夫妻二人不懈的努力换来了儿子一个又一个进步:腿脚有知觉了,能扶墙站起来,可以小步行走了……一年过去,儿子的身体基本功能恢复了,日常生活可以自理。去医院复查,连医生都赞叹张林如创造了医学奇迹。

然而,命运的打击再次降临到这个家庭,2017年大年初一,妻子意外发生车祸,成了植物人。张林如差点就崩溃了,可是面对需要照顾的妻子和儿子,他坚强地站了起来。把妻子从医院接回家后,他和儿子一起,开始了6年如一日的精心护理。2000多个日夜过去,卧床的妻子身上没有长过一处褥疮,肌肉没有萎缩……“只要有一口气在,我就不会放弃。”张林如说,6年来,妻子的身体也一点一点发生着变化——能睁开眼睛了,能发出声音了,右侧的手、脚能动了……

张林如对妻儿的爱和照顾感动了邻里,当地干部和乡亲们向他捐款,民政部门落实低保,村里还给他安排保洁员的工作。提起这些,张林如说:“是许许多多的好心人,让我在绝望的日子里又充满力量!”

危急时刻张开双臂

尹丽梅和张春宝是赤峰市红山区文钟镇安居小区居民。今年7月29日,尹丽梅、张春宝两人英勇救人的事迹得到社会的广泛关注和赞誉,危急时刻,他们挺身而出、舍身相救,用平凡的行动,弘扬了社会正气,树立了光辉榜样。他们英勇救人的事迹荣登内蒙古好人榜。

尹丽梅回忆道,当时自己正在做饭,邻居张春宝也在家休息,他们在听到有人大声呼喊后下楼查看,发现一名女子悬挂在隔壁单元四楼的窗外。“当时情况紧急,那名女子已悬挂很长时间了,手臂出现脱力。我们一边打电话报警,一边来到窗下,想把她接住。”尹丽梅说。可就在这时,女子突然从四楼坠落,见此情景,尹丽梅和张春宝毫不犹豫张开双臂,试图接住她。但是冲击力过大,尹丽梅的右手腕被砸断,张春宝也被砸晕失去意识。

事故发生后,居民拨打了急救和报警电话。救援人员赶到后发现,坠落的女子已经死亡,随后将尹丽梅和张春宝送往医院救治。抢救3小时的张春宝恢复意识后的第一句话是,“她(坠楼者)有没有事儿?”,在得知其不幸身亡后,他很自责,连着几天都没精神。

尹丽梅被确诊为桡骨远端粉碎性骨折,得知坠楼者已经离去,她心里也万分难过。为了救人而受伤,她表示并不后悔,“今后如果遇到有困难的人,我们依旧会挺身而出,用善举来温暖这个社会。”

文/草原全媒·北方新报记者 刘惠 刘睿
(图片由受访者提供)